



国庆中秋假期出行再创历史新高 前半程全国交通出行人数约12.43亿人次

新华社北京10月5日电（记者 叶昊鸣）记者5日从交通运输部获悉，10月4日，全社会跨区域人员流动量为30129.11万人次，同比增长6.1%。国庆中秋假期前半程全社会跨区域人员流动量再创历史新高，累计约12.43亿人次，日均值超过3.1亿人次，展现出强劲的出行活力。

具体来看，铁路客运量为1833.4万人次，同比增长4.5%；水路客运量为190.77万人次，同比增长5.6%；民航客运量为231.94万人次，同比增长4.1%。

公路人员流动量（包括高速公路及普通国道非营业性

小客车人员出行量、公路营业性客运量）为27873万人次，同比增长6.2%。其中，公路营业性客运量为3523万人次，同比增长2.5%；高速公路及普通国道非营业性小客车人员出行量为24350万人次，同比增长6.8%。

从出行结构看，公路出行仍占主导地位，成为公众出行首选。营业性客运方面，铁路、公路、水路、民航各类运输方式客运量均实现同比增长，整体旅客运输态势稳中向好。从区域分布看，北京、上海、广州、深圳等一线城市及成都、西安等热门旅游城市仍是公众假期出行首选。



监测危岩地灾吹警哨 ——走近一线地质人

蹲点单位：彭水县太原镇龙射镇高谷镇
蹲点记者：余虎

环视房间，屋里只有两张用砖头支起来的简易床板和张办公桌，没有衣柜也没有电视，几件换洗的衣服就堆在床头。

很难想象，55岁的南江地质队正高级地质工程师徐太国已在这里驻守了5个年头。作为市地矿局每年汛期派驻到彭水的地质工程师，每年3至10月，他要在彭水县高谷镇住上8个月时间。

甘于吃苦，他主动给自己培养爱好

常年在外，生活上只能自己照顾自己，这在徐太国看来，习惯了就好了。时常在野外巡查，没有时间弄饭，他基本都在镇政府食堂搭伙。

“常年驻守在外，家里怎么照顾？”对记者的提问，老徐有些沉默。“我们的工作特别需要家人理解。”一旁的南江地质队地灾风险防控研究院党支部书记刘黎讲起了2024年春节，地质队邀请家属团年的情形，老徐的家属也参加了。考虑到驻守地质工程师常年在外，地质队设立了“家属关爱日”，鼓励家属探班慰问，每年可两次报销家属探班产生的住宿费和交通费。这些年，老徐的家属还没来驻地探望过。“孩子妈在家带娃，挺辛苦的。”虽然有些许遗憾，但老徐并没有埋怨，相反是更多体谅。他说，趁着下课和周末，他会给孩子打打电话。

卧室外，一排鞋子一字排开，码放得十分整齐，吸引了记者的注意。一双光亮的雨靴放在正中，这是徐太国雨天外出巡查时穿的，除此之外，还有两双跑步鞋。徐太国说，蹲点这五年，他坚持晨跑，每天行程在10公里以上，成为当地小有名气的长跑爱好者。可此前，他并不怎么跑步。

“驻守工作远离单位、家庭，长期在第一线，工作之余，要有一个积极向上的业余爱好，既能丰富业余生活，释放压力，也能更好地安心工作。”在驻守日记上，徐太国这样写道。

甘于奉献，他们雨中徒步跋涉6公里

今年6月18日，一场暴雨袭击彭水，引发山洪，阻断了公路，其中包括G211国道1689公里标段。灾难当天，一张地质工程师踩着没膝深的洪水逆水前行的照片火遍地灾救援朋友圈，网友纷纷点赞。

图片中的两人，正是记者此次要前去蹲点采访的驻守地质工程师徐太国和王森。

当天下午5点20分，河段上游的太原镇区阳村7组发生边坡垮塌，8户40名村民的生命财产安全受到严重威胁。正在6公里外龙射镇开展雨中巡查的徐太国和王森，接到县规划和自然资源局紧急指令后，火速前往处置。

面对汹涌的洪水，徐太国和王森没有丝毫犹豫，立即弃车涉水前行。洪水中，路边的防撞栏隐约可见，他俩一前一后紧紧拉着防撞栏的边缘一步一步向前挪动，相互提醒着。行进中，还要时刻保护工具包里的无人机等监测设备。好几次，脚下被乱枝阻挡，他俩差点跌倒，100多米长的涉水路段走了近20分钟。

（下转2版）

重庆建成1021所 全国校园足球特色学校

本报讯（新重庆-重庆日报记者 李周芳）记者从日前召开的2025年重庆市校园足球高质量发展现场推进会上获悉，目前全市已建成全国校园足球特色学校1021所，250余万名学生经常性参与校园足球活动。

近年来，围绕“普及、竞赛、师资、培养、保障”五个维度，全市校园足球工作呈现出全面谋划、全域重视、全员参与、全程发力的生动局面。目前，全市已建成全国校园足球特色学校1021所、全国足球特色幼儿园135所、全国校园足球工作改革试验区1个、全国校园足球工作试点区县5个、全国青少年校园足球“满天星”训练营2个、全国青少年足球人才培养改革试点区2个、“满天星”训练营和青训中心共建试点区1个；经常性参与校园足球活动的学生人数从10年前的不足2万人增长至目前的250余万人，成功入选全国首批12个深化学校体育（校园足球）高质量发展试点省市。

接下来，我市将聚焦“五个一”行动计划，即推广普及“一体化”、体教融合“一盘棋”、人才成长“一条龙”、赛事体系“一张网”、政策保障“一揽子”等行动计划，推动重庆校园足球实现更高质量、更可持续发展。

全市各区县和学校也将坚持“普及与提高并重、教学与竞赛并举、体教与家校社融合”，推动校园足球从“规模发展”向“高质量发展”转型。

值得一提的是，会上发布了2024年校园足球特色学校复核优秀学校名单，重庆市万州区百安小学校、重庆市巴蜀中学校、重庆市渝中区大田湾小学校、重庆市第八中学校等76所学校入选。

假期，他们坚守在岗位一线

■新重庆-重庆日报记者 崔曜 朱婷
邱小雅 杨妮紫

国庆中秋假期，在闪耀两江的无人机灯光秀现场，在点亮万家灯火的变电站，在重点工程项目建设一线，我市各行各业都有劳动者、奉献者、坚守者奋战在工作岗位上，保障城乡正常运转，为市民平安快乐度假注入温暖而坚实的力量。

守护节日平安不松懈

“通道畅通，各点位注意观察人流变化。”10月4日晚8点，渝中区朝天门广场，距离“新韵重庆”无人机灯光秀展演还有半小时，28岁的王天胜已经带领队员完成安全巡查。作为市专业应急救援总队渝中支队的一员，他负重30斤，智能头盔、急救包等一应俱全，一旦有突发情况，可第一时间派上用场。

朝天门广场是欣赏无人机灯光秀展演的热门点位之一，不过王天胜和队员们无暇顾及美景。巡查结束后，他们马上开始架设布控球、调试设备、值守等后续任务。“每一项都关乎安全，容不得半点马虎。”他一边说着，一边和队员从应急车里取出布控球设备。

8点30分，无人机腾空，夜空逐渐被点亮，游客们欢呼着拍照。王天胜和队员们则分散在人群中，目光紧盯各通道和人群。

“一次展演途中有游客晕倒，我们快速隔离出2平方米左右的空间，同时拿出急救包里的藿香正气液给游客服用，很快游客苏醒了过来。”王天胜透露，他和队员们都考取了CPR证书以及五级救援员证，能够第一时间开展专业救援。

10月2日，在渝中区李子坝观景平台，群防督察队的队员们化身“暖心守护者”，用撑伞、代拍照等细致服务把“宠粉”落到实处，暖心举动也火上热搜。

当时渝中区突然下起大雨，在李子坝观景平台的多数游客纷纷找地方避雨。然而有两个孩子仍待在雨中，举着手机持续录制着“单轨穿楼”。渝中区群防督察队队长向旭见状，赶忙跑了过去。

很快，一把大伞稳稳撑起，挡住了孩子们头顶上的雨水。向旭默默调整着伞的角度，自己半个身子却暴露在雨里，衣服很快被淋湿。

国庆中秋期间，李子坝观景平台迎来客流高峰，每天早上7点半，渝中区群防督察队的队员们就会准时到岗，配合公安等部门疏导人流、维护秩序，常常到晚上9点左右才会收工。

电网检修“不打烊”

10月5日上午8点，两江新区鱼复工业园区110千伏陶家变电站门前，戴着七八顶蓝色安全帽的电力员工同时下车。现场只有一句简洁的班前会口令：“大家一定仔细些，特别要注意安全。”

这次检修任务是消除变电站开关柜缺陷，对受损触头及触头盒进行更换维修。“长期运行过程中，设备存在一定老化，对电网安全运行构成威胁。”国网重庆市北供电公司变电检修班班长蔡皓杰说。

为确保检修任务顺利进行，该公司精心制定检修方案，对可能出现的风险点进行深入分析，量身定制“体检清单”，并与园区企业进行了充分沟通。一组人员抓紧对触头的松紧度进行测试，对不符合的部件进行更换；另一组人员对断路器的“传输系统”——梅花触头进行深度保养，检查每一个触头弹簧和动触指片。

据了解，110千伏陶家变电站主要向奥特斯科技、清华紫光、迈特光电等鱼复工业园区重要工业企业供电。“这



十月二日，渝中区李子坝观景平台，突然下起雨来，正在执勤的群防督察队队员暖心地为游客撑伞挡雨。（受访者供图）



10月2日，重庆市第七人民医院新生儿科，护士在护理新生儿。 特约摄影 李攀/视觉重庆



10月5日，西渝高铁合川东制梁场，工人们正绑扎预制箱梁钢筋。 通讯员 冉杰 摄/视觉重庆

些高科技企业对供电电压稳定性要求极高，一旦停电将造成企业巨大损失。”蔡皓杰告诉记者，国庆中秋假期，电网检修“不打烊”，为电网安全护航。

重点工程项目建设不停工

10月1日国庆长假第一天，记者走访了重庆多个“路桥隧”项目建设现场，随处可见机械轰鸣、焊光闪烁。建设者们放弃节假日休息时间，奋战在施工第一线。

南山脚下，江南隧道及茶黄路工程项目施工现场，

200余名建设者坚守岗位，全力保障工程整体推进。

初具规模的隧道内，新铺沥青路面乌黑平整。电工刘朝民站在升降平台上，专注地进行电缆桥架安装与灯具接线。“电力是隧道的‘眼睛’和‘神经’，一点都马虎不得。”他边擦汗边说。

“目前，江南隧道沥青路面已全面铺装完成，整体工程进度达93%。”中建五局江南隧道及茶黄路工程项目安全总监孙宝杰介绍，项目团队正全力推进隧道附属设施安装、交通安全设施布设等收尾工作，冲刺2025年内江南隧道建成通车的目标。

（下转2版）

美食飘香 时尚潮涌 智能焕新

重庆“渝悦消费”盛宴点燃假日经济激情

透过黄金周·看消费

■新重庆-重庆日报记者 周盈

国庆中秋假期以来，大渡口区长江畔热气腾腾，第十七届中国（重庆）火锅文化节麻辣开幕。近20家火锅品牌沿江铺开1.2公里的“万人火锅宴”，日均接待游客超3万人次。

这场集美食、科技、文化于一体的盛宴，既是重庆美食文化的“金字招牌”，也拉开了“畅享双节·渝悦消费”2025

国庆中秋消费活动的序幕。

节前，市商务委联合市文旅委、市体育局等市级有关部门和38个区县启动该活动，并围绕“舌尖盛宴·渝味飘香”“潮流山城·时尚焕新”“绿色消费·智享生活”等多个主题板块，推出350余场活动，发放超3亿元消费福利，全方位满足市民和游客的假日需求，以一场覆盖全域、融合多元的消费盛宴，激活假日经济“一池春水”。

舌尖盛宴，渝味全城飘香

重庆火锅文化节的热闹景象，成为这个假期重庆美食消费火爆的鲜活例证。

大渡口“万人火锅宴”现场，市民王女士举着手机直播：“边吃火锅边赏江景，这才是重庆的仪式感。”据组委会统计，10月1日至3日，火锅节主会场吸引超15万人次参与，带动周边餐饮消费同比增长40%。“小天鹅”火锅推出“星际穿越”主题场景，结合全息投影打造“火锅元宇宙”，单日客流量突破5000人次。

美食盛宴不只火锅。南岸区南滨路，第十五届重庆国际音乐啤酒节汇聚全球特色啤酒与“渝味360碗”本土美食，融合两江两岸景观与巴渝人文特色，通过“音乐+节庆+消费”模式，构建“吃、购、游、娱”一体化的消费体验空间，让游客感受“雄奇山水·新韵重庆”的独特韵味。

（下转2版）